

起于惊心动魄 收于平淡无奇

建业中超四年级述评

9胜13平8负积40分,名列第八。上周六的最后一轮比赛结束之后,河南建业队交出了这样一份答卷。第八名,不偏不倚,稳居中游。中超四年级的建业队交出了一个平淡无奇的结果。

但这平淡结果的背后,却是跌宕起伏的过程,有乌龙,有绝杀,有连胜,有连败,有过亚冠希望,也有过降级之虞。建业队的2010年经历可谓“传奇”。

晚报首席记者 郭韬略/文
晚报记者 白韬/图



开始 火热激情中,从亚冠起步

2010年的建业队可以说是从火热中开始了征程。一票难求,万众瞩目。依然寒冷,尚未出正月的时候,航海体育场就已经有了这般繁荣景象。这一切都是因为——亚冠。

第一次征战洲际比赛,建业队身上承载了太多的希望,也给了人足够的失望。主场久攻不下,客场遗憾告负,即使是在公认的最弱球队新加坡军团队身上都没有捞到便宜,主客场完败于水原三星,两平大阪钢巴,3平3负仅积3分,排名小组末位,从而创造了中国球队参加亚冠的最差战绩。

一个最好的签却打了一个最差的成绩。成绩看上去确实令人汗颜,但作为一支曾经多年在次级联赛中厮混,刚刚有过3年顶级联赛经验,国际比赛经验为零的球队,这样的成绩并不奇怪。

失败不可怕,可怕的是失去信心。事实上,亚冠联赛应该而且必须成为建业队永远追求的目标。

中超之旅,从一个幸运乌龙球开启

谁也想不到在亚冠中筋疲力尽的建业队会被对方的一个乌龙球开启了今年的中超之旅。联赛首战重庆力帆,上半场浑如梦游,下半场对方的一个乌龙球却让建业队打起了精神,从而开始了行云流水的进攻,并赢得了开门红。

从此,乌龙也一发不可收拾。客场大战陕西,全场处于被动,对方错过3个单刀还射失一个点球,最终却送给建业队一个乌龙,“帮助”建业战平对方。主场战青岛,再度收到对方的乌龙大礼。一个赛季收获了对方的3个乌龙球,建业队过去10多年中加起来也没有受到过对手如此“青睐”。

类似的情况还有主场打南昌,最后一分钟上场担当右边后卫的奥比一次无心插柳的助攻,却绝杀了对手。赛后唐尧东说:“不是我让他上的,是他自己上的。”如此,更是让人感叹“运气”二字,所以人人都在感叹唐尧东无愧于“福将”称谓。



过程 屡次被绝杀,需要好好总结

去年主场打陕西,最后两分钟被对方扳平;主场打国安,补时阶段被对方进球,从而失去了夺冠主动权。这样的教训可谓刻骨铭心,但令人遗憾的是,今年类似的情况有增无减。

客场打天津,最后一分钟被陈涛的任意球绝杀,建业队从而进入了今年的第一个低谷;客场打辽宁、主场打青岛,都有过最后时段被对方进球的情况。最让人难忘的是主场打鲁能,最后10秒钟对方的进球,让到手的100万奖金大幅缩水。

虽然只有打天津是输给了对手,其余都是由胜而平,但这其实比由平而负损失还大,从3分变成了1分,如果没有类似悲剧的发生,至少在最后时刻依然还有很大冲击亚冠的希望。

人不应该在同一个地方跌倒两次,而建业队却是“认准了一个地方使劲跌”,直到鼻青脸肿。还有一个值得注意的地方,这样“被绝杀”的情况竟然还多次出现在换人后不久。究竟是运气不佳,还是疏于总结,抑或是能力欠缺,这方面值得好好总结。

攻守“最平衡”? 其实是不平衡

全年30场比赛,赢9场平13场输8场,进球31个,丢球31个,净胜球为零,名次也不偏不倚,在16支队伍中排名第八。建业队堪称整个中超中攻守“最平衡”的队伍。而事实上,所谓的“平衡”,体现出的恰恰是不平衡。

成绩不如去年,一个最直观的现象就能完全体现出来:去年奥里萨德贝和内托两人的进球总数为20个,而今年两人的进球数则锐减到13个。其他队员的情况则基本类似,今年内托状态大勇,个人进球数达到了11个,而再往下,进球数达到5个的就只有奥比一人。

可以把奥里萨德贝重伤后状态不佳(全年进球数仅为2个)视为球队成绩下滑的关键因素,但由此也能看出建业队对他的依赖程度。

事实上,就在去年奥里萨德贝“进球如麻”的时候,就有人提出了对建业队的担心。

但是一年下来,这方面的情况可以说是“零进展”。去年最后几场比赛肖智接连进球,今年于乐在长沙独中两元,但这些都是奥里萨德贝在受伤无法出场的情况下被动发生的,并非主动求变。更多的时候,我们看到的是奥里萨德贝在伤情尚未彻底痊愈的情况下,拖着病腿在场上苦苦支撑,甚至还有过在雨中打满90分钟的情况。主教练对射手的依赖到如此严重程度,何谈攻击点的增加。与此相应的是,建业全年进球数为31个(含对方“赠送”的3个乌龙球),在中超球队名列倒数第四,甚至还没有降级的重庆力帆多。

结局 关键词:下课

职业教练“下课”“上课”是正常现象,建业队多年的历史上也有过多位主教练下课。但一个赛季传出两次主教练“下课”消息,最终仍还屹立不倒的情况,却是绝无仅有。

而在平安度过了危机,并坚持到了年底之后,唐尧东明年是不是继续留任的问题又一次被摆在了桌面上。建业队客场打国安时的表现,让曾经目睹球员“做掉”李章洙的北京感慨不已:“如果是北京队,球员肯定不会这么拼命。”由此可见,唐尧东在建业队员中的威信。

为人仗义、铁腕治军,这些都使得唐尧东治下的建业队有着很强的凝聚力,这也是他得到俱乐部认可的最大优点。但两年多担任建业队主教练的经历,也让他暴露出了诸多弱点:用兵不够灵活,缺乏针对性,临场指挥能力差,以及对奥里的过度依赖等。

从2008年中途接任后的拿到第十名,到去年的第三,再到今年的第八,唐尧东带领建业队的成绩呈明显的抛物线形状,而这一切都还是建立在人员实力并无明显削弱甚至局部还有提升的情况下(尽管今年的引援工作饱受质疑,但客观地讲并没有特别削弱整体实力,诸如奥比、徐洋、张璐等人还处于上升期)。一支球队身上会带有主教练的明显烙印,建业今年过程的起伏,和结果的平淡,当然与唐尧东不无关系。

忽略唐尧东对建业足球的贡献是不客观,也是完全不应该的。但也必须看到,老唐执教建业已经遇到了一个难以突破的瓶颈,现在的建业队需要更高水平的教练来率队去捅破那层窗户纸,从而上升到一个更高平台上。